

最高法发布生态环境保护专题指导性案例

新华社 冯家顺 罗沙

最高人民法院近日发布第46批共5件生态环境保护专题指导性案例,进一步统一法律适用,明确裁判规则,严格公正司法,切实维护国家生态安全、社会公共利益、人民群众环境权益。

这批指导性案例均为环境民事公益诉讼案例,涵盖建设项目环境影响评价,防治放射性污染、固体废物污染、尾矿库污染,严惩长江流域非法采砂等不同类型。案例中,人民法院明确生态环境侵权责任裁判规则,正确处理高质量发展和高水平保护的关系;明确环境公益诉讼案件相关审查规则,规范当事人

诉讼权利行使,有效维护环境公共利益;明确跨行政区划案件相关程序规则,加强生态环境系统治理和流域司法保障。

对已经依法进行环境影响评价的建设项目实施后可能造成的环境影响,如何判断是否存在“损害社会公共利益重大风险”?“北京市昌平区某环境研究所诉某流域水电开发有限公司生态破坏民事公益诉讼案”明确了相关裁判规则:建设项目已经依法进行环境影响评价,建设单位已经采取针对性保护措施最大程度预防或者减轻对生态环境不良影响的,应当依法认定不具有损害社会公共利益的重大风险。

对于环境民事公益诉讼的原告申请撤诉的,人民法院应如何审查处理?“北京市丰台区某环境研究所诉江苏某钢集团有限公司环境污染民事公益诉讼案”明确:在环境民事公益诉讼案件中,原告申请撤诉,人民法院审查确认原告关于被告承担生态环境修复、损害赔偿责任等涉及社会公共利益的诉讼请求已经全部实现的,方可裁定准许。

最高法表示,人民法院将把“绿水青山就是金山银山”理念充分体现在每一个案件办理、每一项司法政策引领中,不断提升环境资源审判工作能力水平,严格公正司法,更好服务美丽中国建设。

希腊政府与大英博物馆文物归还谈判仍存分歧

新华社 陈刚

据希腊媒体3日报道,希腊政府与英国伦敦大英博物馆就归还雅典卫城帕特农神庙雕塑等文物的谈判取得进展,但在多个关键问题上仍无法相互妥协,弥合分歧仍需较长时间。

希腊《每日报》援引消息人士的话报道,双方已在约80%的问题上达成一致,但要达成最终协议还需解决以下主要争议:首先是归还文物的范围及数量。希腊希望英方归还帕特农神庙所有雕像,同时不放弃其他文物的追索权,大英博物馆在此问题上持不同立场;其次是归还文物的时间表。希腊方面倾向于要求英方尽快完成归还,大英博物馆则希望以渐进方式作出“借出”安排;此外涉及双方关于归还文物的法律表述。英方力图避免任何可能在英国法院引发诉讼的条款,而希腊坚持必须避免在协议中作出任何可能暗示其放弃雕塑所有权的表述。

19世纪初,英国外交官托马斯·布鲁斯从土耳其奥斯曼帝国统治下的希腊拿到当局“许可”,把大量雅典卫城帕特农神庙的雕刻切割下来并运回英国。英国政府后来收购了这些石雕,并作为大英博物馆的馆藏展出。希腊长期以来呼吁大英博物馆永久归还自1816年以来“收藏”的石雕,但遭英方拒绝。目前,大英博物馆和希腊卫城博物馆分别展出雕刻中的不同部分。

特朗普否认曾被哈佛拒绝入学

新华社 吴晓凌

美国哈佛大学2日要求波士顿联邦地区法院做出简单判决,解冻被美国政府冻结的20多亿美元联邦资金。美国总统特朗普同日在社交媒体上称,所谓他“死磕”哈佛大学是因他曾被拒绝入学纯属造谣。

特朗普2日在社交媒体上发文说,有记者称他“死磕”哈佛大学只是因为他当年申请入学被拒,此事纯属造谣,“我根本从未申请过哈佛!本人毕业于宾夕法尼亚大学沃顿商学院。”

哈佛大学在提交给法院的法律文件中说,该校自4月14日以来已收到特朗普政府957份指令,要求冻结与国家安全威胁、癌症和传染病等有关的研究资金。“政府急于冻结和终止数十亿美元当前和未来用于哈佛关键研究的联邦资金,缺乏理性决策的基本条件。”联邦政府部门是在白宫指示下仓促做出冻结决定,违反联邦法律,会对科学研究造成不可挽回的损害。

意大利埃特纳火山喷发游客紧急撤离

新华社 荆晶

位于意大利西西里岛东岸的埃特纳火山2日下午突然短暂喷发,山上游客只能紧急下撤逃生。

埃特纳火山高3300多米,是欧洲最高、活动最频繁的活火山,也是著名旅游胜地,每年吸引约150万游客到访,其中许多人选择徒步登顶。埃特纳火山通常有十多个旅行团同时在山上。

美国有线电视新闻网引述当地官方的话报道说,火山于当地时间13时许突然剧烈喷发,高温气体、火山灰和石块喷向天空达“数千米高”,山上游客被迫逃离。

意大利国家地球物理学与火山学研究所说,火山喷发后,所有游客和登山者都安全撤离。当天傍晚时分,火山喷发逐渐减弱,三股熔岩流“正在冷却”,火山口只是偶尔喷出零星火山灰,震感已降至“低值”。

西西里地区行政长官雷纳托·斯基法尼说,当前火山已不对当地民众构成危险,但他依然建议“远足者采取最大限度的预防措施”,“在另行通知之前避免前往火山山顶地区”。

教育部以问答形式发布2025年高考提示

新华社 魏冠宇

2025年高考在即,为更好帮助广大考生了解考试注意事项,教育部6月3日以问答形式发布2025年高考提示,提醒考生做好个人防护。

教育部提醒,考生要做好个人防护,当好自身健康第一责任人。考前尽量减少聚集和流动,不去人员密集场所。同时,调整好心理状态,保证合理的饮食、充足的睡眠、适当的身体锻炼,如有不适,要及时就医治疗,谨防因身体不适而影响考试。对于发热或者突发急病等考生,也不必担心恐慌,各地

考点都制定了相应的预案。

进入考点时,要听从工作人员的安排,有序排队,保持一定间隔,不要将手机等违规物品带入考点。进入考场时,将再次进行考生身份验证和违规物品检查。特别需要注意的是,考生如携带手机、智能手表、智能眼镜等具有发送或者接收信息功能的设备进入考场,无论使用与否,均将认定为考试作弊。

关于查分及获取志愿填报服务,教育部提醒,各省级招生考试机构考后均会公布高考成绩发布时间及官方查询的渠道,请考生和家长关注相关权威发布信息。

为进一步加强对考生的志愿填报服务,2025年,教育部“阳光高考”平台及“阳光志愿”信息服务平台将优化升级,各省也将建立完善本地志愿填报服务信息平台和系统,努力为考生提供更加优质、更加便捷、更加全面的信息服务。

同时,教育部将组织各地各高校举办“2025年全国普通高等学校招生云咨询周”活动,为考生和家长提供志愿填报咨询服务。各地各高校还将通过宣讲会、咨询会、短视频、网络直播、电视节目等多种方式组织开展系列志愿填报咨询服务活动。



工笔画 绽放致富花

6月2日,在巨野县龙堌镇龙海书画院,农民画师在探讨交流工笔画创作。

近年来,“中国工笔画之乡”山东省菏泽市巨野县积极发展乡村文化创意产业,设立专项资金扶持书画创作,并开展农民画师免费培育工程。目前,巨野县有8个绘画专业镇、50个绘画专业村、65家基层画院,工笔画已成为当地乡村振兴的新引擎。

新华社 郭绪雷 摄

5日17时57分芒种:

孟夏将尽仲夏登场

新华社 周润健

北京时间6月5日17时57分将迎来芒种节气,意味着孟夏将尽,仲夏登场。农谚说:“芒种芒种,连收带种”,此时节,我国北方地区喜逢收麦,“一川麦浪镰初试,争得夏粮粒粒归”;南方地区则忙于插秧,“手把青秧插满田,低头便见水中天”。民以食为天,喜乐在其中。

芒种,是二十四节气中的第九个节气,也是夏季的第三个节气。民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍,夏季的节气大多与农事有关,如小满意味着麦子开始成熟,而芒种则提醒

人们,夏收、夏种、夏管的“三夏”大忙季节到了。

芒种前后,气温显著升高。“芒种时小麦已经成熟,人们要争分夺秒地收割麦子。农谚说:‘芒种忙,麦子黄,好似龙口去夺粮’。”龙口”指的是降雨,收割麦子时最怕下雨,因为下雨会直接影响麦田的产量。所以,有农谚调侃地说:‘种在地里都是草,收回囤里才是粮’。”王来华说。

“时雨及芒种,四野皆插秧”。在南方,芒种是插秧的忙碌时刻,人们不辞辛劳地在水田中劳作,一块块稻田换上了新绿。“新秧初出水,渺渺翠毯齐”,秧

苗从水中探出头,远远望去,宛如翠绿毯子铺在宽阔的水田上,绘就出一幅幅赏心悦目的天然画作。

旧时,割麦和插秧都非常辛苦,忙的时候常常会人手不够。唐代诗人白居易的《观刈麦》就描绘了一幅“男女老少齐上阵”的画面:“妇姑荷箪食,童稚携壶浆”;南宋诗人杨万里所作《插秧歌》则刻画了一个“全家总动员”的场景:“田夫抛秧妇接,小儿拔秧大儿插”。

芒种,既是收获成果又是播种希望的时节。愿所有的人,尤其是即将在这个时候参加高考的莘莘学子,都能辛苦耕耘,快乐收获,让梦想成真。